
ASSEMBLEA REGIONALE SICILIANA 
XVII LEGISLATURA

INTERROGAZIONE 
(a risposta scritta) 

Al Presidente della Regione Siciliana, all’assessore regionale delle attività produttive, 
all’assessore regionale dell’agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca 
mediterranea 

Interventi in merito alle misure da adottare a sostegno all’agricoltura siciliana 

Premesso che: 

l’agricoltura è per la Regione siciliana una risorsa economica fondamentale in un 
territorio ad alta vocazione agricola e che, a causa della scarsa presenza di siti 
industriali nell’isola, rappresenta la fonte di reddito primaria sulla quale la maggior 
parte della popolazione può contare per uno sviluppo futuro e per arginare il 
fenomeno dello spopolamento del nostro territorio; 

le aree interne della Sicilia rappresentano il 75% della superficie coltivabile, la 
cerealicoltura e gli allevamenti sono l’unica risorsa di questi territori e non esistono 
valide alternative alle suddette attività, poiché il clima e la carenza d’acqua 
impediscono altre coltivazioni e le sporadica coltivazioni di pomodoro, pur essendo di 
qualità eccelsa, sono oramai abbandonate a causa degli alti costi di produzione che 
non consentono di competere con i prodotti importati dai Paesi extracomunitari; 

la situazione dell’agricoltura siciliana è quasi al collasso totale non soltanto per gli 
atavici motivi di dissesto idrogeologico ma anche per gli ingenti danni causati dal 
maltempo, negli ultimi anni; 

Considerato che: 

oltre ai problemi climatici, sono molteplici le problematiche che colpiscono il settore 
dell’agricoltura siciliano quali: 

• una concorrenza sleale dei prodotti agricoli provenienti da paesi 
extracomunitari, derivante da un prezzo minore dovuto a costi di manodopera 
e di produzione più bassi; 

• l’utilizzo nella produzione del grano di sostanze chimiche come il glisofato che 
permettono di ottenere una produzione cerealicola più abbondante a scapito 
della sicurezza alimentare; al riguardo si sottolinea che, nonostante diversi 
studi scientifici abbiano appurato l’alta nocività di queste sostanze per l’uomo, 
l’Europa con l’approvazione dell’accordo commerciale con il Canada, 
denominato “CETA”, ha permesso l’importazione di grano così da 
determinarne l’utilizzo per le nostre produzioni; 
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• la carenza di controlli sui prodotti provenienti dall’estero e la mancanza di un 
organismo pubblico che monitori costantemente le stessi merci attraverso un 
contestuale collegamento con dei laboratori forniti di strumenti validi per la 
rilevazione, in breve tempo, di agenti cancerogeni; 

• la difficoltà a partecipare ai bandi regionali PSR, poiché, aldilà della 
farraginosità delle pratiche burocratiche a cui si viene sottoposti, i bandi 
prevedono la presentazione di  progetti esecutivi che si devono esibire alla 
presentazione della pratica, anche se la stessa non viene accettata, 
determinando un costo iniziale di notevole rilievo; 

• una tracciabilità dei prodotti agroalimentari in grado di certificare la filiera e 
garantirne la qualità, al fine di stimolare un consumo critico; 

Valutato che: 

le problematiche elencate sono state oggetto diverse audizioni presso la terza 
commissione permanente “Attività Produttive” dell’Assemblea regionale siciliana che 
ha preso atto delle questioni ma alle quali non sono seguiti interventi concreti; 

il Governo della Regione si pone tra gli obiettivi strategici della legislatura quello di 
rilanciare il settore agricolo siciliano, sostenendo le produzioni agrarie attraverso la 
diffusione di nuove tecnologie finalizzate a ridurre gli sprechi e rendere efficienti le 
imprese del settore; 

al fine di promuovere lo sviluppo dell’agricoltura, con decreto  n. 557 del 4/07/2019  
ha costituito una task force per il rilancio del settore, della quale fanno parte i dirigenti 
generali dei dipartimenti regionali dell’agricoltura, dello sviluppo rurale, delle attività 
produttive, dell’ambiente e del territorio, della programmazione, del bilancio, 
dell’autorità regionale per l’innovazione tecnologica ed un esperto esterno, 
consulente del Presidente della Regione siciliana Dott. Castiglione; 

il termine per il completamento dei lavori è stato stabilito al 31 dicembre 2019; 

INTERROGA 

il Presidente della Regione siciliana, l’assessore regionale delle attività produttive, 
l’assessore regionale dell’agricoltura, dello sviluppo rurale e della pesca 
mediterranea 

per sapere: 

- se la task force costituita presso la Presidenza della Regione siciliana ha 
completato lo studio sugli interventi da attuare per il rilancio dell’ agricoltura, vista 
l’emergenza e la necessità di un tempestivo intervento per fare fronte alla crisi che  
affligge il settore; 

- quali sono le risultanze degli approfondimenti effettuati; 

- quali sono le strategie che l’amministrazione regionale intende attuare per il rilancio 
dell’agricoltura siciliana. 
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Firmatari:

Jose Marano, Gianina Ciancio, Francesco Cappello, Stefania Campo, Antonino De 
Luca, Giovanni Di Caro, Nunzio Di Paola, Angela Foti, Matteo Mangiacavallo, Elena 
Pagana, Concetta Damante, Giampiero Trizzino, Valentina Palmeri, Roberta 
Schillaci, Salvatore Siragusa, Valentina Zafarana, Stefano Zito, Luigi Sunseri, Sergio 
Tancredi, Giorgio Pasqua.
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